UnB 2001 – SEGUNDO VESTIBULAR

Nas quest6es de 1 a 7 e de 9 a I5, marque, de acordo com o comando de cada uma delas: itens CERTOS na coluna C;

itens ERRADOS na coluna E.

Na questão 8, marque de acordo com o comando: o algarismo das DEZENAS na coluna D; o algarismo das UNIDADES na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Rascunho para as devidas marcações e, posteriormente, a Folha de Respostas.

 QUESTÃO 1

Protocolo de Kioto

A capacidade das plantas de fixar CO2 foi um dos principais pontos de discussão durante as negociações da ONU destinadas a determinar as modalidades de aplicação do protocolo de Kioto, acordo internacional adotado em 1997 para reduzir 5,2% da emissão mundial de gases de efeito estufa em 2008-2010. O acordo continua sem entrar em vigência, devido ao desentendimento entre os países industrializados sobre coma aplica-lo. A retenção de CO2 nas florestas primárias representa apenas uma solução parcial para a.luta contra o efeito estufa e o conseqüente aquecimento global. Apesar dessa retenção, existe a necessidade de se reduzirem substancialmente as emissões de dióxido de carbono e outros gases de efeito estufa procedentes da utilização de combustíveis f6sseis.







(Correio Braziliense, 30/3/2001, com adaptações)

Acerca dos assuntos abordados no texto acima, julgue os seguintes itens.

(1) Apesar de se reconhecer que o incremento das emissões de CO2 na atmosfera terrestre, cujo agravamento a humanidade vem vivenciando atualmente, está relacionado às atividades industriais desenvolvidas a partir da Revolução Industrial, somente depois da Segunda Guerra Mundial essas emissões passaram a ter componentes devidos aos combustíveis fósseis, principalmente oriundos do petró1eo.

(2) O processo da fotossíntese, responsável pela absorção de energia que será utilizada par sistemas biológicos, é limitado pela oferta da luz e pelas quantidades de CO2, de H2O e nutrientes.

(3) As transformações de energia entre os diferentes níveis tróficos de uma cadeia alimentar obedecem às leis da termodinâmica.

(4) O desenvolvimento agrícola do cerrado, com a substituição da vegetação nativa perene por culturas anuais, pode afetar a capacidade do sistema de fixar CO2, um dos principais pontos de discussão durante as negociações da ONU, conforme menciona o texto.

QUESTÃO 2

	1

4

7
	O fato de formigas viverem em co1ônias significa que elas podem ser especialmente valiosas para plantas quando atuam como defensoras. Em troca de recompensas oferecidas pela planta, como, por exemplo, néctar (composto rico em carboidratos), uma co1ônia pode     enviar    seus    soldados   para   protegê-la.   Outras  formigas 

enterram sementes de plantas, em vez de predá-las, atuando como "jardineiros".  Como   recompensa    por     serem     plantadas,    cada  

semente   fornece   à   formiga   uma  refeição: o nutritivo elaiossoma, 

que fica na ponta da semente.

      National Geografic,, v. 195, n.° 5, 1999, p. 102-12 (com adaptações).


Considerando o texto acima, julgue os itens que se seguem.

(1) A partir das idéias do texto, é correto estabelecer a seguinte correspondência: "néctar" (l.4) está para "planta" (l.3) assim como "elaiossoma" (l.8) está para "semente" (l.8).

(2) A evolução de sementes permitiu maior dispersão de plantas em ambientes terrestres. Apesar disso, plantas com semente, como briófitas e pterid6fitas, ainda são dependentes da disponibilidade de água para reprodução, pois o gameta deve se locomover em meio aquoso de um gametófito a outro.

(3) Além do elaiossoma, a semente apresenta compostos de reserva em seus cotilédones, que serão utilizados no processo de germinação e desenvolvimento inicial da planta.

(4) As interações de formigas com plantas descritas no texto são definidas coma mutualismo obrigatório.

(5) Os carboidratos retirados do néctar pelas formigas são produzidos nas folhas e são transportados para outras partes da planta através do xilema.

QUESTÃO 3
O homem sempre pensou a respeito do sentido de sua existência. Na verdade, todas as culturas conhecidas, passadas e presentes, primitivas ou sofisticadas, possuem algum mito relacionado à criação, que racionaliza como a vida começou. Somente na era moderna, entretanto, tem sido possível considerar a origem da vida em termos de uma base científica, isto è, sujeita, de alguma forma, à verificação experimental. Com relação a esse tema, julgue os itens a seguir.

(1) De acordo com o modelo de Oparin e Haldane, a atmosfera primitiva teria um forte caráter redutor com a presença de CO, CH4, NH3 e SO2 em adição a H2O, N2 e CO2. A radiação ultravioleta e descargas elétricas permitiram a reação dessas moléculas para formar aminoácidos, bases de ácidos nucléicos e açúcares.

(2) A predominância do carbono na matéria viva é resultado de sua baixa versatilidade em comparação a outros compostos e à sua capacidade de formar ligações covalentes fracas.

(3) A compartimentalização, isto é, a geração de células com a formação de membranas, foi essencial para o desenvolvimento dos processos biológicos, uma vez que a membrana plasmática lipoprotéica é impermeável à passagem de solutos.

(4) A camada de ozônio, formada a partir da liberação de O2 pelo processo da fotossíntese, é responsável pela absorção de radiação ultravioleta dos raios solares.

QUESTÃO 4

Um retrato de alguns riachos e cabeceiras da bacia do Alto Paraná revela: a biodiversidade da fauna paulista de peixes de água doce é bem maior que se supunha. Só em três quilômetros de estreitos cursos d'água, pesquisadores da Universidade de São Paulo (USP), em Ribeirão Preto, encontraram dez novas espécies. A comprovação da existência de espécies endêmicas dessa bacia será mais urna evidência do possível isolamento evolutivo da fauna local de peixes em relação ao restante da bacia do Prata. A escolha dos riachos para o levantamento tem motivo: por unidade de área, são os ambientes mais ricos em biodiversidade de peixes. Esses ambientes têm, no entanto, sido bastante alterados. No estado do Paraná, só restam de 8% a 9% da vegetação original, concentrada basicamente na Serra do Mar.

Pesquisa Fapesp, out./2000, p.44-46 (com adaptações)

Com o auxílio do texto acima, julgue os itens seguintes.

(1) O processo de especiação pressupõe o isolamento reprodutivo de diferentes populações.

(2) O conceito de espécie biológica é determinado pela capacidade de cruzamento entre indivíduos.

(3) O processo de extinção de espécies é inerente ao processo de diversificação da vida. Entretanto, a destruição acelerada de habitats tem acentuado a extinção de espécies.

(4) Os enunciados das leis de Mendel acerca da herança genética fortaleceram as teorias de Lamarck acerca de caracteres adquiridos.

(5) O sucesso na obtenção de recursos do ambiente para manutenção e reprodução dos indivíduos é a base da seleção natural.

QUESTÃO 5

Isolada a meio caminho entre a Europa e a América do Norte, com temperaturas árticas durante a maior parte do ano, a Islândia é conhecida por suas excentricidades, como vulcões ativos, geleiras eternas e economia baseada na exportação de bacalhau e camarão. Há agora urna nova peculiaridade: o governo islandês vendeu a uma empresa de biotecnologia, a deCode Genetics, o direito de pesquisar o código genético e os dados médicos de toda a população da ilha. A Islândia se tornará um país cobaia por causa das condições únicos. São apenas 280.000 habitantes, todos descendentes de vikings que colonizaram a ilha há mais de 1.000 anos. O isolamento fez que o código genético da população apresentasse pouca variação, o que torna mais fácil identificar genes alterados por mutações naturais que possam causar doenças.

Veja, n°13, abr./2001, p. 74 (com adaptações).
Com o auxílio do texto, julgue os itens que se seguem

(1) Apesar de as pesquisas relativas ao genótipo humano abrirem perspectivas para a cura de diversas doenças, ainda há muita discussão a esse respeito, particularmente no campo da ética, pois essas mesmas pesquisas podem levar à clonagem de seres humanos.

(2) A maioria dos genes ocorre em formas ligeiramente diferentes, chamadas alelos, na qual a seqüência de DNA varia. Os alelos surgem por mutações.

(3) O ambiente tem pouca influência no genótipo de uma população, como pode ser observado no caso da Islândia.

(4) A Islândia exemplifica urna situação em que populações pequenas estão menos sujeitas à perda da variabilidade genética.

(5) A evolução dos sistemas genéticos reflete tanto os efeitos deletérios das mutações quanto o fato de as espécies, às vezes, resistirem devido à variabilidade genética originada por mutações.

QUESTÃO 6
A cocaína é um pó branco e cristalino, de odor levemente aromático. Extraída das folhas do vegetal Erythroxylon coca, planta nativa dos Andes, principalmente Colômbia, Bolívia e Peru, é uma substância de ação euforizante e anestésica. Em grandes doses, produz euforia, ansiedade, depressão, idéias paranóicas, delírio de perseguição e alucinações visuais e auditivas. A overdose causa convulsões e morte por insuficiência respiratória e colapso cardíaco.

Os viciados dizem que a droga estimula o intelecto e torna o trabalho mais fácil de ser executado. O trabalho braçal sim, pois a euforia causaria pela cocaína contribui para isso, mas o intelectual não. Testes realizados na Universidade de Chicago comprovaram exatamente o contrário, pois verificaram que, sob o efeito da cocaína, fica mais difícil combinar e memorizar números e palavras.

A cocaína atua no cérebro, interferindo diretamente na reabsorção dos neurotransmissores dopamina e norepinefiina, liberados nas terminações pós-ganglionares do sistema nervoso simpático. Como são importantes na transmissão do impulso nervoso, uma alteração na concentração dos mesmos determina a variação comportamental de euforia ou depressão, que caracteriza o perfil do cocainômano.

O crack é uma combinação de cocaína, ácido sulfúrico ou ácido clorídrico, carbonato ou bicarbonato de sódio e água. Essas substâncias aquecidas produzem grãos ou pequenas pedras de cor pardo, que são fumadas em cachimbos.

É um estimulante aproximadamente seis vezes mais potente que a cocaína. Provoca rápida dependência física,

podendo levar à morte, por causa de sua ação fulminante sobre o sistema nervoso central e o coração. Leva apenas 15 segundos para chegar ao cérebro, onde exerce terrível efeito, que dura em média 15 minutos.

Cid Martins Batista. Internet: http://www.ufv.br/cid/crack.htm (com adaptações)

Considerando o texto acima, julgue os seguintes itens.

(1) As características da atuação da cocaína incluem manifestações observadas nos nervos cranianos, componentes do sistema nervoso central.

(2) A administração de cocaína acarreta aumento da freqüência cardíaca, o que também ocorre em resposta a um estímulo adrenérgico.

(3) Os atos relacionados à "euforia", mencionada no primeiro parágrafo do texto, podem ser chamados de involuntários

ou reflexos.

(4) Infere-se do texto que a cocaína e o crack atuam no encéfalo e na medula.

(5) A "ação fulminante" do crack, citada no último parágrafo, deve-se à sua rápida absorção nos alvéolos pulmonares, estruturas com irrigação sanguínea abundante.

Texto I - questões 7 e 8

Afigura I abaixo mostra o eletrocardiograma de uru indivíduo normal, com freqüência cardíaca constante, em batimentos por minuto. Esse exame é obtido por intermédio de um equipamento que mede a diferença de potencial entre dois eletrodos colocados nos membros superiores do indivíduo, durante um determinado intervalo de tempo. Analisando-se o traçado do eletrocardiograma, podem ser observadas as características de condução elétrica no coração do indivíduo, com o objetivo de se diagnosticarem patologias. A figura II mostra um detalhe do eletrocardiograma, destacando as ondas associadas a apenas um único batimento cardíaco.
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QUESTÃO 7
A partir das informações do texto I, julgue os itens a seguir.

(1) A figura I mostra que o equipamento utilizado para se obter o eletrocardiograma produziu choques elétricos para

diminuir o ritmo cardíaco do paciente.

(2) Os tecidos humanos são condutores de eletricidade, e mesmo uma diferença de potencial da ordem de mV pode produzir uma corrente que se estabelece do coração aos membros.

(3) A condução elétrica evidenciada no eletrocardiograma da figura I e no detalhe da figura II é possível porque as fibras musculares do coração e dos membros superiores apresentam as mesmas características histológicas.

(4) Como o traçado do eletrocardiograma ilustrado na figura I é periódico, ele poderia ser obtido como gráfico de uma

função do tipo VEC(t) = a sen (bt) + c, em que a, b e c são constantes reais, t é o tempo e VEC é a diferença de potencial

medida.

QUESTÃO 8
Com base no texto I, calcule, em batimentos por minuto, a freqüência cardíaca do indivíduo cujo eletrocardiograma está ilustrado nas figuras I e II. Despreze, caso exista, a parte fracionária do valor calculado.

QUESTÃO 9
A clonagem e o progresso da ciência

A clonagem a partir de urna célula somática de adulto encontra objeção, de ordem cientifica, quanto à sua generalização. Trata-se do impacto sobre um dos fatores mais importantes em jogo na evolução dos seres vivos (incluindo, é claro, o homem), qual seja, o da diversidade genética. É a biodiversidade que possibilita o surgimento de novas espécies e o contínuo melhoramento e a adaptação das espécies existentes às variações do ambiente. Levada ao extremo, a clonagem de indivíduos e populações causaria sua crescente vulnerabilidade diante do processo de seleção natural. É o caso, por exemplo, das monoculturas agrícolas, que podem ser liquidadas pela incidência de um único fator nocivo, como uma praga. O progresso da ciência, que em última análise deve promover o bem-estar da humanidade, não pode se destinar ao seu aniquilamento.

Ciência Hoje, v. 21, nº 126, jan. e fev./1997, p. l (com adaptações).

Com base no texto apresentado, julgue os itens abaixo.

(1) Ao mencionar "clonagem a partir de urna celula somática", o texto refere-se à reprodução sem a participação de dois gametas.

(2) O texto considera a biodiversidade importante, pois uma grande diversidade de organismos representa urna fonte de nutrientes diversificada.

(3) O processo de seleção natural é considerado vulnerável, pois, por meio da clonagem, poderiam ser criados indivíduos resistentes a tal seleção.

(4) O risco evolutivo da clonagem é comparado ao da monocultura, pois ambas provocam a perda das vantagens da diversidade.

QUESTÃO 10

Como o câncer surge e se desenvolve

O câncer está ligado à formação e ao crescimento dos organismos multicelulares, que dependem de uma rede complexa de fenômenos de multiplicação e diferenciação celular. As células desses organismos, durante toda a vida, estão sujeitas a diferentes sistemas de controle, exercidos por proteínas sintetizadas a partir de informações genéticas (contidas no DNA). Tais proteínas atuam em harmonia para permitir a cada célula um desenvolvimento "normal".

Ciência Hoje, v. 24, n° 141, p. 18-20 (com adaptações).
A tabela abaixo apresenta características gerais usadas no diagnóstico do câncer (na maioria dos casos).

	Aspecto verificado
	Neoplasia benigna
	Neoplasia maligna

	mitose 
	pouca
	freqüente

	diferenciação
	células semelhantes ao tecido de origem
	células diferentes, às vezes em alto grau (anaplasia)

	crescimento
	expansivo
	invasivo

	relação núcleo/citoplasma
	normal
	aumentada


Considerando as informações acima, e sabendo que neoplasia é uma designação genérica para qualquer tumor, julgue os itens abaixo.

(1) Tanto no câncer quanto em tecidos embrionários, existe alta taxa de mitose.

(2) Na presença de câncer invasivo, as características histológicas geralmente são alteradas, pois, nesse caso, são encontradas em sua estrutura células com poucas diferenças em relação ao tecido normal.

(3) Na neoplasia maligna, a relação núcleo/citoplasma aumentada deve-se a uma maior síntese protéica e conseqüente elevação do metabolismo celular.

QUESTÃO 11
A figura abaixo ilustra os componentes bióticos de uma teia alimentar.
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Com relação aos componentes da teia alimentar ilustrada acima, julgue os itens a seguir.

(1) Os representantes dos répteis pertencem à mesma ordem, possuem o corpo coberto por placas epidérmicas córneas e dois pulmões funcionais.

(2) As duas aves mostradas nessa teia são de rapina, porém uma delas apresenta hábito noturno, enquanto a outra apresenta hábito diurno.

(3) Entre os mamíferos herbívoros representados, há um que apresenta o estômago dividido em quatro compartimentos, adaptado para a digestão da celulose.

(4) Os vegetais compõem o grupo dos consumidores primários, pois consomem carbono inorgânico para a síntese de compostos orgânicos de carbono.

QUESTÃO 12

Na comercial local l.205 do Cruzeiro Novo, no Distrito Federal, não há contêiner de lixo há quase um 

ano. Sem depósito próprio, o lixo produzido pelos comerciantes é despejado na rua. Além do mau cheiro, ratazanas, baratas e pombos perturbam quem mora e trabalha por perto.
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“Guia de Sábado”. In: Correio Braziliense 21/4/2001, p. 3 (com adaptações).

Considerando o texto acima, julgue os itens seguintes.

(1) Um dos problemas acarretados pelo contato com ratazanas é que estas são agentes transmissores da leptospirose, doença causada por bactéria.

(2) Uma solução para o problema de acúmulo do lixo orgânico nas grandes cidades seria a utilização de bactérias e fungos decompositores.

(3) As baratas pertencem à mesma ordem que os percevejos e os barbeiros e, por alimentarem-se de material em decomposição, são potenciais transmissores de doenças.

(4) Os pombos são aves que não transmitem doenças, porém o contato com o ácido úrico de suas fezes pode causar irritações na pele humana.

(5) O “mau cheiro" citado no texto é causado pela liberação de compostos nitrogenados para o ambiente.

QUESTÃO 13

Vários benefícios o fumante pode ganhar se interromper o hábito. Além de melhorar a aparência da pele em apenas dois meses, os efeitos da suspensão do cigarro começam poucos minutos depois de apagá-lo.

· Após 2 horas: não há mais nicotina no sangue.

· Após 8 horas: o nível de oxigênio no sangue se normaliza.

· Entre 12 e 24 horas: os pulmões funcionam melhor.

· Após 2 dias: o paladar e o olfato melhoram.

· Após 1 ano: o fisco de morte por infarto do miocárdio já foi reduzido à metade.

“Saúde”. in: Correio Braziliense, 15/4/2001 p. 16 (com adaptações).

Considerando o texto acima, julgue os itens que se seguem.

(1) Após parar de fumar durante 2 horas, "não há mais nicotina no sangue", pois essa substância é metabolizada ainda nas células sanguíneas.

(2) Transcorridas 8 horas da suspensão do uso de cigarro, "o nível de oxigênio no sangue se normaliza", atingindo cerca de 79%.

(3) De 12 a 24 horas após parar de fumar, "os pulmões funcionam melhor”, pois o hábito de fumar causa produção excessiva de muco, impedindo o funcionamento dos cílios do epitélio do bronquíolo.

(4) O fato de o texto considerar a melhora do paladar e do olfato juntos, após 2 dias de abstinência de cigarro, evidencia a forte interação existente desses dois sentidos.

(5) O infarto do miocárdio é causado por isquemia do músculo cardíaco e caracteriza-se pela morte de fibras musculares devido à falta de oxigênio.

QUESTÃO 13

O governo britânico anunciou que vai estabelecer um esquema de compensação para as famílias das vítimas da forma humana da doença da vaca louca, que pode consumir milhões de dólares. Na Grã-Bretanha, 80 pessoas morreram em razão da doença de Creutzfeldt-Jakob (nome da versão humana da moléstia) e suspeita-se que outros 5 casos tenham o mesmo diagnóstico.

A doença da vaca louca é causada por príons, proteínas com estrutura alterada. Tais proteínas existem com urna determinada estrutura nas células normais do sistema nervoso de diversos animais, porém a interação de uma proteína normal e urna proteína com estrutura alterada induz a alteração da estrutura na proteína normal. Tanto a proteína normal quanto a alterada possuem a mesma seqüência de aminoácidos, porém suas estruturas tridimensionais apresentam diferenças.

Seminars in Neurology. In Internet: http://www.medscape.com/thieme/SN/public/SN-journal.html e Internet: http://www.virtualmedic.com.br/noticias/not269.html (com adaptações)

A partir das informações acima, julgue os itens que se seguem.

(1) A replicação dos príons pode ser comparada à replicação viral, pois ambos introduzem seu material genético na célula hospedeira.

(2) Sabendo que as células animais apresentam proteínas expostas em suas membranas, então é possível a interação dessas proteínas com outras proteínas do meio extracelular.

(3) Deve haver um mecanismo de transporte de príons para o núcleo da célula, para que eles atuem diretamente na síntese das proteínas.

(4) O fato de duas proteínas apresentarem a mesma seqüência de aminoácidos implica que seus processos de transcrição e de tradução são idênticos.

QUESTÃO 15
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A figura acima ilustra um esquema comparativo da formação de gametas masculino e feminino.Com o auxílio da figura, julgue os seguintes itens.

(1) Da figura, infere-se que tanto os espermatócitos secundários quanto as espermátides são celulas haplóides.

(2) Em um indivíduo vasectomizado, a diferenciação de espermatogônias em espermatozóides é impedia devido à secção do canal deferente.

(3) No final da meiose, os quatro espermatozóides formados são geneticamente idênticos.

(4) As espermatogônias são células germinativas que realizam a primeira divisão meiótica ainda antes do nascimento do indivíduo.
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